



„Soča“ izhaja vsak petek in velja po pošti prejemanja ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto 1.10
Pol leta 0.20
Četrt leta 1.10

Pri oznanilih in tako tudi pri „povsanih“ se plačuje za navadno trisopno vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 " " " " 2 "
6 " " " " 3 "
Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 8 kr. v tobakarnicah v gosposki ulici blizu „treh krun“, na starem trgu in v nunski ulici ter v Trstu, via Caserma, 3.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uradništvu „Soče“ v Gorici Via Mercato 12, I., naročnina pa opravištvu „Soče“ Via della Croce št. 4. II.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Določam in drugim nepremožnim se naročnina zniža, ako se oglase pri opravištvu.

Proračun deželne zaloga za leto 1886.

V državnem zboru občevala je navada, da o priliki, ko se pretresuje proračun za naslednje upravno leto, se ob enem pretresuje tudi uprava sama, da se odkrivajo pomankljivosti ter stavlja nasveti in resolucije, po katerih naj bi se zboljšalo to, kar potrebuje kako premembo. Menili smo, da tudi v našem deželnem zboru bomo slišali pri razpravi deželne proračuna kake opombe in nasvete, glede naše deželne uprave in deželnih upraviteljev. Kajti ko se razpravlja proračun deželne zaloga, iz katerega dobivajo plače in podpore skoro vsi deželni uradi in zavodi, v kateri plačuje svoje doneske vsa dežela, je popolnoma na pravem mestu, da se govori tudi o sedanjih naših deželni upravi. Ali gospodje deželni poslanci so pri tej priliki o tej zadevi popolnoma molčali razen vitez Pajerja, ki je izražal svoje mnenje o deželni računariji, ter so sprejeli deželni proračun, ki je bil menda kot 10. ali 13. točka na dnevnem redu zadnje seje, v dobri četrti ure.

Ker je bil gospodov poslanecem ljubši molk nego govor, naj pa „Soča“ izrazi nekatera mnenja v tem oziru; politični list ne more stavlja predlogov, ali svoje mnenje in svoje nazore more izraziti o tem, kar se pri nas godi ali opusca na upravnem polju, da potem kateri deželni poslanec, ki je morebiti enakih mislij, stavi konkretne predloge, ako se mu bo zdelo primerno, ali pa da vsaj deželni odbor kot vrhovna izvrševalna oblast v deželi sprejme izražene želje in nazore na znanje in da se bo po njih ravnal, kolikor se mu bo zdelo potrebno.

Da ne bomo predolgi, nočemo hvale peti za dobro, katero se v naši upravi godi, ker to je obče znano, temu nikdo ne ugovarja, to vsakdo priznava. Omeniti hočemo rajše nekatero pomankljivost, ki se tu pa tam viduje, in to ne radi tega, kakor bi hoteli grajati, ampak le zato, da obrnemo pozornost gospodov poslancev in deželne odbora na te zadeve.

Ako začnemo pri najvišjem uradu, pri deželnem odboru, moramo izpovedati, da so nas letošnje obravnave deželne zaloga, posebno v odsekih, kolikor so nam sporočene, osupnile. Deželni odbor predložil je deželnemu zboru svoje nasvete o raznih stvareh; najvažnejša je po našem mnenju deželni proračun. Naravno je, da v odboru ne more biti vedno soglasje v vseh vprašanih in da marsikdaj odloči predsednikov glas, da torej v takih vprašanih ima odborova manjšina pristo roko in da ni vezana na to, kar je odbor sklenil. Ali zdi se nam, da v važnih rečeh se kaj takega ne more lahko zgoditi, ker važne reči je treba temeljito premisliti in ko so na vse strani pojašnjene, je navadno sodba lahka in potem stanovita. Vse drugače bilo je letos gledé proračuna deželne zaloga za leto 1886. Eden deželni odbornik je omahoval na vse strani gledé nekkih vsot in drug deželni odbornik je bil na čelu opoziciji proti predlogom deželne zaloga odbora. To so nezdružne razmere, katere naj bi se ne ponavljale več v deželni hiši. Ako ima odbor med seboj moči, ki rujejo proti odborovim sklepom, je uspešno delovanje jako oteženo. Nočemo popraševati po uzrokih; dovolj nam je, da jih konstatujemo in da izrazimo svojo željo, naj deželni odbor svoje predloge vselej dobro premisli in vsako stran in najsveti deželnim poslancem kot izvedenec pri njih obravnavah, naj deželni odbornik ne bo voditelj opoziciji proti predlogom deželne zaloga odbora.

Drugo, kar nam je omeniti gledé deželne zaloga je to, da njegov predlogi in njegova poročila na deželni zbor dohajajo prepozno, včasih še le zadnje dni, tako da deželnim poslancem ni mogoče s potrebno lahkoto in počasnostjo vse premisliti. Naj omenimo iz predzadnjega zasedanja poročila o bolnišnici in o gluhonemnici, kateri nisti zadostili niti črki opravilnega reda, toliko manj ja duhu. Odgovori se, da o onih rečeh so bile že prej dolge razprave. Res je to; ali imele niso dovoljnega uspeha; zato je bilo treba toliko večje ozirnosti proti deželnim poslancem. Da pa ne bomo segali nazaj, naj omenimo iz zadnjega zasedanja, da so predlogi deželne zaloga cepali na mizo, kakor mana v poščavi, dasi bi

se bili nekateri uže prej lahko naznanili. Ne govorimo o onih, ki imajo za podlago uloge raznih strank, ki so došle še le med zborovanjem, ker pri teh ni drugače mogoče, timveč o takih, katerim je bila dana podloga o takem času, da bi se bili lahko izgotovili do onega časa, ko je deželni zbor sešel. Naj omenimo, da važni predlog o organičnem statutu in o notranjem redu deželne gluhonemnice niti ni prišel na dnevni red, dasi je bilo časa nad eno leto, da bi se sestavil, pretresel in predložil. Z ozirom na te opombe naj se ne odgovarja, da opravični red deželne zaloga zahteva, naj bodo razpoloženi predlogi vsaj 24 ur, predno pridejo v zbornico, ker to je le skrajna mera, ki ne more kratiti onega časa, ki ga včasih zahteva kaka reč po svoji vsebini in po svoji važnosti.

To isto moramo reči tudi gledé poročila, ki ga daje deželni odbor deželnemu zboru, in gledé zapisnikov o delovanju deželne zaloga, da se namreč prepozno objavljajo. Zapisnik lanskih obravnav deželne zaloga potreboval je nad eno leto, predno je zagledal luč sveta, dasi ni lučnega dela od tega, da se sestavljajo zapisniki našega deželne zaloga, v katerem je navadno vse stereotipno z malimi izjemami. To isto velja o poročilu deželne zaloga, ki se je uže dvakrat razdajalo še le tedaj, ko je bil deželni zbor že pri svojem delu, dasi obsega velik del tega poročila računске sklepe, ki so navadno že zdrava tiskana, a ki se ne morejo porabiti, dokler se ne doda še ostali del. Lansko poročilo deželne zaloga tiskano je do zdaj le v enem deželni jeziku; poročilo v drugem jeziku še vedno čakamo. V tem oziru bi želeli več točnosti, in želeli bi tudi, naj bi vsakoletno poročilo obsegalo po potrebi vse one predloge, katere namerava staviti deželni odbor deželnemu zboru, da se bodo mogli deželni poslanci o pravem času o vsem podučiti. Tudi ne moremo zamočati, da v nekaterih stvareh se kaže v deželni odboru nekaj, kar diši po neopravičeni počasnosti, in to večinom v zadevah deželne gluhonemnice, dasi ima ta zavod najzmožnejšega moža kot poročevalca. Vsako leto pretresuje in potrjuje deželni zbor račune in proračune tega zavoda, in vendar je deželni odbor 5. oktobra 1885 vzprejel še neke postranske stroške za vrt tega zavoda in sicer za dobo od 1. 1872 do 1882, 30. oktobra i. l. pa za leto 1883. Kako se morejo dopuščati zraven glavnih računov še zastareli postranski, nam je neumljivo; in kako je deželni zbor v zadnjem zasedanju potrdil te račune brez najmanje opombe ali samo na znanje vzel, se močno čudimo. Naš zbor bi vendar lahko nekoliko bolj pojasnil in utemeljil svoje postopanje.

Odgovori se morda, da deželni odbor dela v tem oziru vse, kar more, a da sedanje uradne moči ne morejo vsega zmagovati. Radi verujemo to, ker vemo, da v uradni deželni odboru je en sam mož, ki je zmožen koncepta, med tem ko vsi drugi so izvrstni na svojem mestu, a nerabljivi za koncept. Ali opominimo moramo, da deželni zbor dovoljuje vsako leto potrebne vsote za uradniško osebje, ki se menda večinom tudi porablja; in ako se ne porablja, naj se rabijo, da se za deželo vse stori, kar je mogoče. Ako hoče deželni odbor ostati pri sedanjem osebju, naj dela tako razdeli, da bo imel odin mož, ki je zmožen koncepta, v resnici le s tem opraviti, da se ne bo moral baviti z drugimi rečmi. Ako pa eden ne zadostuje, ne ostane drugega nogo da se osebstvo pomnoži. Pri tej priliki ne moremo, da bi ne omenili neke govornice, ki se zdi neverjetna; ali pripovedovala se je od takih oseb, da je ne moremo prezreti. Govorilo se je namreč, da deželni odbor namerava oddati mesto kancelista v svojem uradu in da neka oseba, ki je za to popolnoma nesposobna, imenuje to mesto kot svoje bodoče. Ne dvomimo niti za trenotek, da deželni odbor ne bo stregel osebam, kajti deželne službe niso za to, da bi se sinovom plačevalo zasluge očetov niti za to, da bi vzdrževalo koga, ki ni za nje sposoben, kakor je prav dobro omenil vitez Pajer v zadnji seji pred božičem; ali želeli bi, naj bi deželni odbor v takih slučajih ne zakrival svojega mnenja, timveč naj bi je objavil na primeren način, da bi se ne širilo vzemirajoče vesti.

Ker govorimo o deželnih uradih, izraziti moramo svojo popolno zadovoljnost z resolucijo finančnega odseka, katero je prebral poročevalac dr. Maurovich gledé deželne računarije. Ne umemo, kako je bilo mogoče, oni urad tako sestaviti, kakor je dandanes sestavljen. Poslanec dr. Rojic je lansko leto predlagal, naj bi se kaj premenilo v tem oziru, pa ni bil uslišan; zato je svoj predlog odtegnil. Med r-jvišjim uradnikom te vrste in med onim, ki je prvi za najvišjim, je glede prvotne plače primera kakor 7 : 4, glede sedanje plače pa še manjša nego 2 : 1. Vsi drugi nastavljeni, se vé da, so še nižji; zadnji imajo plače 600, 500, 400, 365 gld. Kakoršna je razmera v plačah, taka je večinom tudi v delu, tako da 5 oseb, ki služijo pri računariji pod računarjem, vkup komaj izdajo za enega računarja ali še ne, da vsi vkup ga ne morejo popolno namestiti, ako je sadršan v svojih opravilih. Za tako plače se tudi ne dá zahtevati boljše delo in večja sposobnost; kdor je kaj sposoben, bo pač skrbel, da dobi službo drugod, kjer bo dobro plačan; le kogar nesreča bije, ostane pri taki plači, v taki službi. Radi tega je neobhodno potrebno, da dobi računarija še enega uradnika, ki bo nalogi kos, in da se iz tega uzroka opusti toliko službic, kolikor je treba, da se plača en uradnik, ki je to po imenu, po delu in po plači. Sedanja deželna oskrbovalnica računarskih gojencev naj se opusti, kajti zdaj imamo uže toliko domače inteligence, da praktičanti bodo skrbeli na svoje stroške za potrebno izomiko in praktično vajo, kakor se godi to tudi pri državnih uradih.

Deželni odbor upravlja tudi deželni muzej, za kateri je prejetih v proračun l. 1886 520 gld. Temu se nameravali dodati deželno knjižnico. Misel bi ne bila slaba, ali stroški morajo biti v razmeri z deželnimi sredstvi in za uravnavo je treba oseb, kateri uživajo splošno zaupanje toliko gledé znanstvene omike, kolikor gledé dejanske spretnosti. Zdi se, da muzej je začel v zadnjem času v nekem oziru hirati, če tudi so se mu odločili in izpraznili lepi prostori. Vere dostojni možje so pripovedovali, da bi bil deželni muzej zaprt uže nad pol leta in da odlični strokovnjaki iz Trsta in iz Vidma so v zadnjih časih zastoj iskali, da bi si bili ogledali goriški deželni muzej. Ne vemo, ali se potrebuje toliko časa, da se pripravljajo zapisnik hranjenih starin, ali da se reči prenašajo v nove prostore, ali da kaj drugega v muzeji ni na pravem mestu. Na vsak način bi moral skrbeti deželni odbor kot vrhovna deželna oblast, da bi deželni muzej donahal kolikor mogoče obilnega sadu; potem bi bili deželni poslanci tudi za druge ustanove bolj vneti.

S c. k. kmetijsko družbo, ki dobiva deželno podporo, naj bi stopil slavni deželni odbor v dogovore, da bi se cena svilodnim mešičkom nekoliko zboljšala. Lanska kupčija bila je jako rečna in zdi se, da večinom radi tega, ker je manjkalo konkurence med kupci in ker so se ti med seboj dogovorili o ceni in celo o popolnem prenehanju kupčije za nekaj dni, kakor je bilo čitati v javnih listih, ne da bi jim bil kdo ugovarjal. Prav tako je znano, da je bila nekaj dni svilodnim mešičkom v Gorici cena poskočila, in govorilo se je takrat splošno, da to se je zgodilo, ker je bil prišel v Gorico neki Francoz, o katerem se je bila raznesla novica, da bo kupoval svilodne mešičke. Ako bi deželni odbor reš sprožil, morda bi se posrečilo c. k. kmetijski družbi, dobiti nove poti goriški kupčiji se svilodnim pridetkom, ako bi ne kazalo morda boljše, da bi se napravile skupne počti, v katerih bi se mešički dušili, da bi prodajalec ne bil siljen prodajati svojega blaga veliko pod ceno.

Te raztresene opombe o deželni upravi goriški nimajo namena žaliti koga, ampak le resnico povedati tako, kakor je pisatelju teh vrstic znana. Deželni odbor zasluži vso hvale za svoja dobra dela, ali če se bo držal tudi teh nasvetov in opominov, ki so tukaj razloženi, imel bo še več pravice do splošne hvaležnosti prebivalcev goriške dežele. Ako bi deželni odbor do prihodnjega zborovanja deželne zaloga sprejel in izvršil le del tega, kar smo pisali, tolažili bi se, da nismo zastoj pisali.

